SOLUCIONARIO S

282

11 Funciones

Analiza y reflexiona

El 24 de octubre de 2014, Eustace, logré completar con éxito un salto similar en Roswell, Nuevo México, pero
desde una altura de 41.420 m. El salto al vacio de Eustace, alcanzé una velocidad maxima en el descenso de
1322 km/h.

¢ Qué diferencia entre la altura inicial y la velocidad alcanzada hay entre ambos saltos?
Diferencia entre la altura inicial: 41 420 — 39 045 = 2375 m
Diferencia entre la velocidad alcanzada: 1342,8 — 1322 = 20,8 km/h

¢Crees que pese a estas diferencias las funciones que describian el primer salto pudieron valer para el
segundo?

Respuesta libre

Calcula y saca conclusiones

La velocidad del sonido es de 300 m/s, exprésala en kilémetros por hora y comparara con las velocidades que
alcanzaron Baumgartner y Eustace.

300 m/s = 300-3600 _ 1080 km/h
1000

1342,8 km/h > 1322 km/h > 1080 km/h

¢Crees que la velocidad que alcanzaron depende de la altura desde la que saltaron?

Respuesta modelo: No, influyen otros factores como la equipacion, la presion...

Actividades propuestas
1. Sefala cuales de estas correspondencias son funciones y, en caso afirmativo, indica la variable
dependiente e independiente.
a) A cada numero real le corresponde su mitad.
b) A cada ecuacion de segundo grado le corresponden sus soluciones.
c) A cada profesor le corresponden sus alumnos.
d) A cada numero le corresponden sus divisores.
Es una funcién el enunciado a).

La variable independiente es el numero real y la variable dependiente la mitad.

2. Razona si hay una correspondencia en los siguientes enunciados y si son o no funciones.
a) ¢El color de ojos de una persona depende de la edad de sus padres?
b) ¢La factura de la luz esta en funcién de los kilovatios que se han consumido?

a) No hay una correspondencia entre el color de los ojos de una persona y la edad de sus padres porque no se
puede establecer ninguna relacién entre ambas caracteristicas.

b) Si hay una correspondencia porque el precio de la factura de la luz depende de los kilovatios consumidos.
Ademas, es funcion porque para cada consumo de los kilovatios existe un Unico importe en la factura de la luz.
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3. Observa la tabla y contesta.

Temperatura -2 (-1]0 1 2 3

Sensacion térmica | -11 | -8 | -5 | -2 | 1 4

a) ¢Qué representa la tabla? ¢ Es una funcion?
b) ¢Cual es el conjunto inicial y el conjunto final?

a) La tabla representa como varia la sensacién térmica segun la temperatura. Es una funcién porque para cada
temperatura se tiene una Unica sensacion térmica.

b) Conjunto inicial: la temperatura. Conjunto final: la sensacion térmica.
4. Actividad resuelta

5. Indica si las siguientes graficas representan funciones.

a) Yy b) Y

NS X il o

1

a) Si es una funcion. A cada valor del conjunto inicial (valores de X) le corresponde un unico valor del conjunto
final (valores de Y).

b) No representa una funcién porque hay al menos un valor del Y
conjunto inicial (valores de X) al que le corresponde mas de
un valor del conjunto final (valores de Y). Por ejemplo, al valor
3 le corresponde otro valor ademas del valor 2.

y/i
o 1 ™

6. Dada lafuncién f(x)=x*+2x-3.
a) Calcula f(3), f(-1), f(0) y f(-4).
b) ¢Existe algtin valor de x para el que f(x)=-27? ;Y para el que f(x)=-3
a) f(3)=12, f(-1)=—4, f(0)=-3, f(-4)=5

b) f(x)=-2=x"+2x-3=-2=x"+2x-1=0

2+422-41.(-1) =
Se resuelve la ecuacion de segundo grado completa: x = 21 ( ) = 2 J_;\/g

2448 X —2-8

2 27 2

Por tanto, tiene dos valores: x; =

f(x)=-3=x*+2x-3=-3=x"+2x=0
Se resuelve la ecuacion de segundo grado incompleta (falta el término independiente):
X’ +2x=0=x(x+2)=0

Por tanto tiene dos valores: x, =0, x, = -2
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7. Representa los siguientes datos en unos ejes de coordenadas. ;Puedes unir los puntos?

Edad (Afios) | 1 | 2 | 5 | 7 | 10 | 20
Altura(m) | 0,6 |08 | 1,112 |14 |17

No
|
1

[HEN
I
t

altura (m)

Si se pueden unir los puntos porque la funcién
puede tomar los valores intermedios.

4 8 | |12 16 |20
edad (afos)

8. Actividad resuelta

9. La siguiente grafica representa la velocidad de caida de — 1%
Baumagartner en funcién del tiempo. <
a) ¢Cuanto tiempo duré el salto? o
< 2007
b) ¢Cual fue su maxima velocidad? ¢Cuanto tiempo tardé en 'g
alcanzarla? E
a) El salto dur6 unos 290 segundos.
b) La velocidad fue de unos 375 m/s y tardé unos 50 segundos en 5’0 tiempo (s)| X

alcanzarla.

10. La dosis de un medicamento es 0,3 g por cada 2 kg de masa del paciente hasta un maximo de 15 g.

a) ¢Cuantos gramos tiene que tomar un nifio que tiene una masa de 10 kg? ¢Y de 30 kg? ¢Y una persona
de 70 kg?

b) ¢A partir de qué masa se toma la dosis maxima?

c) Realiza una tabla de valores y representa la grafica de la dosis en funcién de la masa del paciente.
¢Cual es el dominio? Y el recorrido?

a) Un nifio que tiene una masa de 10 kg debe tomar 0,15-10=1,5¢.
Si tiene una masa de 30 kg: 0,15-30=4,5¢g
Si tiene una masa de 70 kg: 0,15-70=10,5¢

b) Se resuelve la siguiente ecuacion: 0,15x =15

0,15x:15:x=£:>x=100
0,15

La dosis maxima se alcanza a los 100 kg.

c) Tabla de valores:

(o2}
(o0}

10|12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22
1215182124 |27| 3 |33

Peso (kg) | 2 4
Dosis (g) | 0,3 | 0,6

o
©

Peso(kg) [ 80 | 90 | 94 | 98 | 100 | 102 | 104 | 106 | 108 | 110 | 112
Dosis (g) | 12 | 135|141 | 147 | 15 | 15 | 15 | 15 | 15 | 15 | 15
cl
gz
=]
10+
, , , , , X
0 20 40 60 80 | [100] (120
peso (kg)
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1.

12.

13.

14.

Haz una tabla de valores y representa la funcién.

x+1 six<1
-2x+3 si1<x

f(x):{

Si x <1
21110 1 Y
110 1 2
1
Si x>1 \
0 X
2|1 3|45
1 1-3|-5|-7

Actividad interactiva

¢Son continuas o discontinuas? Indica, en su caso, los puntos de discontinuidad.

a) Y o, — b) Y
/
/
/ \
'

~ 1

< Y y

0 - > X

0 1 X

a) La funcion no presenta saltos en los intervalos del dominio, luego la funcion es continua en cada intervalo del
dominio, es decir, es continua en [0,8][10,14] U[16,24] .

b) La funcion presenta un salto en x = 3, es decir, la funcién es discontinua en x = 3.

Observa la grafica y contesta:

s
=
/

a) ¢Cual es el dominio de la funcion?
b) ¢Y el recorrido?

c) ¢En qué puntos es discontinua? ¢ Cuanto vale la funcién en esos puntos?
a) Eldominio es (—o,~5) U (~4,4)U(4,+0).
b) El recorrido es (-3,6].

c) Esdiscontinuaen x=-1,x=1,x=4y x=6. En esos puntos la funcién vale f(-1)=3, f(1)=0y f(6)=1.
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15. Copia y completa en tu cuaderno las siguientes graficas para que cada una de las funciones resultantes

sean:
a) Pares b) Impares
4 / 4 /
. /
J [ O\ 1 X
1
ol 1 X
a) b)
N Y / Y /
/
.|/ 0 X
/
0 1 X /

16. Decide si f(x)=x?+2 es par, impar o ninguna de las dos.

f(—x)=(—x)* +2=x*+2=f(x). Luego f(x) es par.

17. Observa la grafica de la siguiente funcién periédica y contesta:

Y
a) Halla el periodo.
\ \ b) Calcula f(23), f(-7) y f(1342).
\ \ \
o[ 1 [ [ X

a) Periodo T=5.

b) f(23)=1(3) =1 (pues 23 =45+ 3)
f(-7) = f(-2) = 1 (pues -7 = -1-5 - 2)
f(1342) = f(2) = 1 (pues 1342 = 268-5 + 2)

18. Actividad resuelta

19. Indica los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos de la funcion:
\ Y
\ /
\

o U

Decreciente en [_w’_%j U (0,5) y creciente en (—% 0)U(5, +).
- . 15 - .
Minimo relativo en x = Y yen x=5.Maximo relativoen x=0.

El minimo en x = —% es también minimo absoluto.
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20. Dibuja una funcién que sea creciente en (-3,0) U (3,+x), decreciente en (—»,-3)U(0,3) y con extremos en

los puntos (-3,-1);(0,2) y (3,-4) . (Cémo son esos extremos?

Respuesta modelo:

g

—
>¢

(-3,-1), (3,—4) son minimos relativos y (0,2) es maximo relativo.

(3,-4) es también minimo absoluto.

21. Estudia si son crecientes, decrecientes o constantes:
a) x: Longitud de la circunferencia.
y: Area del circulo correspondiente.
b) x: Tiempo que lleva un tren viajando.
y: Distancia al destino.

a) Es creciente porque cuando aumenta la longitud de la circunferencia aumenta también el radio de ella. Por lo
tanto, aumenta el area del circulo.

b) Es decreciente, porque cuando aumenta el tiempo que lleva viajando un tren menor es la distancia al destino.

22. En las siguientes correspondencias, decide cual es el conjunto inicial, cual es el final y si son o no
funciones.

a) A cada compaiiero de clase le hacemos corresponder el nimero de hermanos que tiene.
b) A cada numero positivo le hacemos corresponder los triangulos cuya base mide ese niimero en cm.

a) El conjunto inicial esta formado por cada uno de los comparieros de clase y el conjunto final es el numero de
hermanos. Si es una funcidn porque a cada compafero de clase le corresponde un Unico numero de
hermanos.

b) EIl conjunto inicial esta formado por los numeros positivos y el conjunto final esta formado por los triangulos
cuya base mide ese numero en cm. No es funcién porque un nimero positivo puede ser base de, al menos,
dos triangulos distintos, por ejemplo, 3 puede ser base del triangulo de lados 3 cm, 4 cm y 5cm o también del
triangulo de lados 3 cm, 2cmy 4 cm.
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23. Lee con atencion las siguientes descripciones de superhéroes:

Antino: diminuto como un garbanzo pero rapido como una flecha.

Biteca: se parece a un lobo pero siempre va andando.

Colibra: mas grande que un orangutan y mas rapido que una gacela.

Dufi: también le llaman el caracol — guisante.

a) ldentifica en tu cuaderno cada personaje con un punto.

Velocidad

[HEN

0| 1 Tamafo

b) El punto que queda sin identificar es el que corresponde a Erandio. Invéntate una descripcion para este
superhéroe.

c) ¢Cual es el conjunto inicial y el conjunto final de esta correspondencia?

d) ¢Es esta correspondencia una funcién? Justifica tu respuesta.

a) == l
(10}
§ l\nlinc Colibra
<
Biteca
Dufi
0] 1 Tamano

b) Erandio, grande como un orangutan y lento como un caracol.
c) El conjunto inicial es el tamafio y el conjunto final es la velocidad.

d) No es una funcién porque a un mismo tamafo de superhéroe le corresponden dos velocidades distintas.

24. Representa las funciones dadas a partir de estas tablas.

a) b)
2111011/ 2 5 -3|-2|-1]0 (1|2
10| -5|0|5|10| 25 8|30 |-1/0]|3

a) Y b) \ Y I

/
\ |
|/ \ /
D \ I
0] 5 X
/ \ |/
/ X
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25. Para las siguientes funciones: calcula la formula, construye una tabla de valores y representa
graficamente.

a) La funcion que representa el volumen de un cilindro cuya base tiene una superficie de 2 m? en funcién
de su altura.

b) La funcion que representa el beneficio de un producto si se vende a cuatro veces su coste.
a) Sillamamos x a la altura del cilindro e y a su volumen, entonces, y = 2x .

Tabla de valores: Representacion:
Y

112|3|4| 5| 6
2|14(6|8|10 |12

[REY

b) Sillamamos x al coste de un producto e y a su beneficio, entonces, y =4x .

Tabla de valores: Representacion:
1]/2[3]4]5]6 Y
4118|1216 |20 | 24 /
/
/
0 X

X +1 si x<1

26. Haz una tabla de valores y representa la funcién. f(x) =42 si 1<x<5
-x+6 si 5<x

Indica su dominio y su recorrido.

Si x<1 Si1<x<5 Si x>5

—2|-1]0]|1 52|34 6|7 |89
-110 1|2 21222 0O(-1]-2|-3

El dominio son todos los nimeros reales y la imagen es (-, 2] .
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27.

28.

Dada la funcién f(x)=x*-3x+4:
a) Calcula f(3), f(-1), f(0).
b) ¢Existe algln valor de x para el que f(x)=-27? ;Y paraque f(x)=47?
a) f(3)=3*-3-3+4=4
f(-1)=(-1°-3-(-1)+4=8
f(0)=0°-3-0+4=4
b) Para f(X)=-2 seresuelve x* —~3x+4=-2, entonces, x> ~3x+4=-2=x*-3x+6=0.
Esta ecuacion de segundo grado no tiene solucion porque el discriminante A = (—3)2 -4.1.6=-15<0.
No existe un valor para x tal que f(x)=-2.
Para f(X) =4 seresuelve x* ~3x+4 =4, entonces, x* ~3x+4=4=x*-3x=0=x,=0,x, =3.

Los valores x, =0,x, =3 cumplen f(0)=4 y f(3)=4.

Una empresa de descargas musicales ofrece la siguiente tarifa a sus clientes: 10 € fijos al mes mas
20 CENT por cada cancion descargada.

a) Encuentra la funciéon que relaciona el precio mensual y el nimero de canciones descargadas, indicando
cuales son las variables dependiente e independiente.

b) Si mi primo descargé 25 canciones en un mes, ¢ cuanto le cobraron?
c) Si mi prima pago un total de 52 € el mes pasado, ¢ cuantas canciones descargo?
a) La funcién que relaciona el precio mensual y el nUmero de canciones descargadas es:

y=10+0,20x

La variable independiente es x, el nimero de canciones descargadas y la variable dependiente es y, el precio
mensual.

b) Six=25:
y=10+0,20-25=15
Le cobraron 15 €.

c) Siy=>52:

52:10+0,20x:>42:0,20x:>x=%=210

Se descarg6 210 canciones.
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29. Observa las siguientes graficas y contesta:

30.

31.

Y y
ﬁl\

N

[EEN

a) ¢Cual es el dominio de cada funcion? Y el recorrido?
b) ¢Son las funciones continuas?
c) ¢Dénde son discontinuas? Indica, en caso de existir, cuanto vale la funcién alli.

ﬂj\ Y Y
\
\\ 100 1
~L007 +
04— X 0 X
AN
a) Dominio: (—4,4] Dominio: [-3,4)
Recorrido: [-300,-50]w (50,300) Recorrido: {-3,-2,-1,0,1,2,3}
b) No es continua. No es continua.
c) Presenta un saltoen x=0y f(0) = -50 Presenta saltosen x=-2,x=-1,x=0,x=1,x=2,x=3.

La funcién en esos puntos vale:

f-3) = -3, f(-2)= -2, f(-1) = 1,
f0)=0, f3)=3,f2) =2, f(1)=1

Actividad resuelta

x2-3x+2 six<3

( 1)( ) i3 , calcula el valor de a para que sea continua en x = 3.
x-1)(x+a) si3<x

Dada la funcién f(x) = {
Para que sea continua en x = 3, no debe haber salto, por lo que los dos trozos deben valer lo mismo en ese punto.

32—3-3+2=(3—1)(3+a):>2=6+2a:>a=%=—2.Luegoa=—2.
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32. En una cabina telefénica, los dos minutos iniciales cuestan 0,50 €. A partir de entonces, cada minuto o
fraccion cuesta 0,10 €.

a)

b)

c)
d)

a)

b)

c)

d)

¢Cuanto pagaras por una conversacion de 5 minutos y 20 segundos? ;Y por una de 5 minutos y 55
segundos?

Dibuja la grafica del precio pagado en funcion del tiempo para los primeros 10 minutos de
conversacion.

¢Cuanto puedo hablar, como maximo con 1 €?
¢Es continua la funcién? ;Ddnde es discontinua?

Si por cada minuto o fraccion a partir de dos minutos se pagan 0,10 €, cuestan lo mismo las dos llamadas. Se
pagan los dos minutos iniciales mas 3 minutos completos, mas la fraccién de minuto restante:

0,50+3-0,10+0,10=0,90 €.

EY

2

o

(&)

1
0 112013 4|5 6 X
Tiempo (minutos)

Por las condiciones de la tarifa de la cabina con 0,50 € podemos hablar los dos primeros minutos. Después:
0,5=0,10x = x =% =5, es decir, podemos hablar 5 minutos mas. Luego, con 1 € podemos hablar como

maximo 7 minutos.

No es continua. A partir de x = 2, hay un salto cada minuto.

33. Decide qué tipo de simetria tiene cada una de estas funciones:

a)

b)

a)

c)
Y Y
/NN [N
B//RR* o Pl
0,5
\ |/ \ |/
0 1 X
d)
4 | 4 |
/ | ; |
) | /; ; IX
1
/
0 1 X \ |
\l/ \/
/
Par. b) No tiene. c) Impar. d) Par.
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34.

35.

36.

37.

Observa y contesta.

77ﬁffﬂflﬂffﬂffﬂffq Y
P N A

\ / \ / \ / \ / \ / \ / / \/\ /W/ \/\ /\/ \/\ JAN%S
\ DA VAL VRV

\ \ VA \ \/ / WY VI /0

0| 1 X
a) ¢Son las funciones f(x) y g(x) periédicas? En caso afirmativo, ¢ cual es su periodo?
b) Calcula, si es posible, el valor de cada funcion en x =150.
a) Si son periodicas. La funcion f(x) tiene periodo T = 3 y la funcion g(x) tiene periodo T = 6.
b) Como 150 = 50-3 + 0, entonces f(150) = f(0)= 5,5.
Como 150 = 25-6+0, entonces g(150) = g(0) = -3.

Decide si las siguientes funciones son pares o impares:
a) f(x)=x*+4 b) h(x)=x3_1 c) g(x)=x*-5x d) i(x):xlz_—f;(z

a) f(-x)=(-x)’ +4=x2+4=f(x).Funcion par.

b) h(-x)=— X

= . No es funcioén par ni funcién impar.
() =1 -1

) g(-x)=(-x)> =5(-x)=—x®+5x = -g(x) . Funcion impar.

(x)} ~2(-x _x* —2x?
(—x)2 +1 x* +1

d) i(-x)=

=i(x) . Funcion par.
Actividad resuelta

Estudia los intervalos de crecimiento y decrecimiento de estas funciones e indica las coordenadas de sus
maximos y minimos absolutos y relativos.

a b
) Y ) Y
HAAENYANEE
) 2 \\\
- 9 2 X
0] 1 X [
|
a) Crecimiento: (—1,0)U(2,+w) b) Crecimiento: (—o0,—6) U (-2,2)
Decrecimiento: (—o0,-2) U (0,1) Decrecimiento: (—6,-2) U (2,+x)
Maximo absoluto: No tiene. Maximo absoluto: (-6,6)
Minimo absoluto: No tiene. Minimo absoluto: No tiene.
Maximo relativo: (0,4) Maximo relativo: (-6,6),(2,4)
Minimo relativo: No tiene. Minimo relativo: (-2,-4)
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38. La siguiente grafica muestra el nimero de donaciones de drganos en los ultimos afios en Espaia:

1650
1450
1250
1050
850
650

450 +—it—r—+—+—F—+—
O PO AN O DD LQ
N M T e M Y M L S NI
N7 R R R R AR AT AR AR AR ARTART AR

a) Estudia los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién.
b) Halla sus maximos y minimos.

c) Ala vista de la grafica, ¢cémo crees que variara el nimero de donantes en el futuro?

a) Crecimiento: (1989,1995) L (1997,1999) L (2001,2005) L (2006,2009) L (2010,2015)
Decrecimiento: (2005,2006) w (2009,2010)

La funcion permanece constante en (1995,1997) U (1999,2001)

b) Maximo relativo en 2005 con 1550 donantes y en 2009 con unos 1600 donantes. El maximo absoluto se
obtiene en 2015 con unos 1700 donantes.

Minimo relativo en 2006 con unos 1500 donantes y en 2010 con 1500 donantes. El minimo absoluto se obtiene
en 1989 con unos 500 donantes.

c) La grafica tiende a estabilizarse, entonces el nimero de donantes en el futuro tiende a estabilizarse sobre los
1650 donantes.

39. ¢Por qué una funcién puede cortar como mucho una sola vez al eje de ordenadas?

Porque si lo cortara en mas de un punto, existirian varios puntos de la grafica con la misma coordenada x, x = 0.

40. ¢Cuanto vale una funcion impar en x =07? ;Y una par?

Una funcién impar en x = 0 siempre vale 0. El valor de una funcién par en x = 0 depende de la expresion de la
funcién. Si no tiene término independiente vale 0 y si tiene término independiente vale el valor de este.

41. Si una funcién continua verifica que f(2) = -4 y f(8) = 10, debe existir al menos un nimero a entre 2y 8 en el
que f(a) = 0. ¢ Es cierta esta afirmacion? Ayudate del dibujo de una grafica para comprobarlo.

Si es cierta esta afirmacion porque por ser continua y tener distinto
signo en x = 2y x = 8, la funcidén debe cortar al menos en un valor a del

eje X del intervalo (2,8), es decir, fla) = 0.
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SOLUCIONARIO

—_—emt = == M I

Una empresa cuenta con 36 trabajadores que levantan un muro en una hora. Manteniendo este ritmo de
trabajo, encuentra la funcién que relaciona el numero de trabajadores con el tiempo que se tarda en
levantar el muro. Para ello sigue estos pasos:

1.° Elige la variable dependiente y la variable independiente.
2.° Realiza una tabla de valores eligiendo los valores de la variable independiente adecuadamente.
3.° Representa los puntos obtenidos en unos ejes.
4.° ; Tiene sentido unir estos puntos?
1.° Variable independiente, x: Tiempo que tardan los trabajadores en levantar un muro.
Variable dependiente, y: NUmero de trabajadores.

2.° Tabla de valores:

x| 36 (18|12 |6 |4
yl 112 ] 3]|6

3.° Representacion de los puntos obtenidos:

(@]

246 12 18 36 | X

4.° No tiene sentido unir los puntos porque la funcién no puede tomar valores intermedios, el nimero de
trabajadores es un nimero natural.

En una joyeria venden el oro de esta manera: cada gramo de oro cuesta 30 € y cobran 3 € fijos de gastos
de compra venta.

a) Encuentra la funcién que relaciona los gramos de oro comprados, x, con el precio en euros, y.
b) ¢Cuanto se pagara por 25 gramos de oro?

c) Si Luis ha pagado un total de 183 €, ; cuantos gramos de oro compro?

a) y=3+30x

b) y=3+ 30-25=3 + 750 = 753. Se pagara 753 €.

c) 183=3+30x:180:30x3x:%:6.LuiscompréBgdeoro.
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44. La grafica muestra el numero de usuarios que utilizan una linea del metro de una ciudad a lo largo de un
dia:

296

45.

a)
b)
c)
d)

a)

b)
c)
d)

e)

801
701
60 1
50
40
30
201
10

04
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

¢ Qué se representa en cada eje?

¢(En qué horario esta el metro cerrado?

¢Cual es el dominio de la funcién?

¢(Es una funcién continua?

Indica los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la funcién.

Indica donde alcanza la funcién sus maximos y sus minimos y si estos son relativos o absolutos.

En el eje de abscisas (X) se representan las horas del dia y en el eje de ordenadas (Y) se representa el nimero
de usuarios.

Esta cerrado desde las 3 de la madrugada hasta las 5 de la madrugada.
El dominio es el intervalo [0,24]

Si es continua, porque no presenta saltos.

Creciente: (5,8) U (10,14) U (17,19)

Decreciente: (0,3)U(8,10) U (14,16) U (19,24)

Maximos relativos: x =8, x = 14, x = 19. En x = 8 se tiene un maximo absoluto.

Minimos relativos: x = 10. No tiene minimo absoluto.

Un ciclista sale de excursién a las 8:30 a un lugar que dista 20 km de casa. A los 15 minutos de la salida,
cuando se encuentra a 5 km, hace una parada de 10 minutos. Reanuda su marcha y llega a su destino una
hora después de haber salido. Permanece alli 20 minutos y después vuelve a casa sin efectuar ninguna
parada, llegando a las 10:50. Representa la grafica tiempo — distancia a casa.

g Y
>

10+

46. Actividad resuelta
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47. En la entrada del parking del aeropuerto se ve este cartel.

a) ¢Cual es el precio de una hora de estancia?

b) ¢A partir de cuanto tiempo se paga el maximo diario posible?

c) Escribe la formula de la funciéon que expresa el precio segun el tiempo de estacionamiento.
d) Dibuja la grafica. ¢ Es continua la funcion?

a) 0,04-60 = 2,4. El precio de una hora de estancia es 2,40 €.

b) Sillamamos x al tiempo en minutos, entonces hay que resolver 14 =0,04x = x = % =350 minutos.

)

Se paga el maximo diario posible a partir de las 5 horas y 50 minutos de estacionamiento.

c) Siyes el precio en euros, x el tiempo en minutos, entonces la formula es:

y =0,04x
d)
y
15+
10+
5..
0 50 100 150 200 250 300 350 400 X

Si es continua, no presenta saltos.
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SOLUCIONARIO S

48. Observa la grafica y contesta.

298

a)
b)

d)

e)

b)
c)
d)

f)

€Y /
Z
O
=
]
o
= —A
§ B
(%]
2
10+
0 1 X
Tiempo (horas)

Si el mévil A comenzé su movimiento a las 9:00 horas, ¢a qué hora partié el B?

¢ Qué distancia recorre cada movil en total? ; Cuanto tarda cada mévil en recorrer dicha distancia?
¢A qué hora llega cada movil a su destino?

¢Se encuentran los méviles alguna vez? ;A qué hora? ;A qué distancia del punto de partida?
¢Qué movil llegara antes a 60 km del punto de partida? ;Y a 90 km? ;Y a 35 km?

¢A qué distancia del punto de partida se encuentra cada mévil a las 11:00?

El moévil B parti6 a las 9:30.

Cada movil recorre 100 kilometros. El moévil A tarda 5 horas y el moévil B tarda 4 horas.

El moévil A llega a su destino a las 14:00 horas y el moévil B llega a su destino a las 13:30 horas.

Se encuentran dos veces. La primera vez, aproximadamente, a las 11:15 horas, a 35 km del punto de partida.
La segunda vez un poco después de las 13:00 horas, a 80 km del punto de partida.

A 60 km tarda menos en llegar el mévil A porque tarda dos horas y media.
A 90 km tarda menos en llegar el mévil B porque tarda tres horas y cuarenta y cinco minutos.
A 35 km llega antes el movil B que tarda una hora y cuarenta y cinco minutos.

A las 11:00 horas el movil A se encuentra a 10 km y el mévil B se encuentra a 30 km.

49. Juan quiere construir un rectangulo de manera que la altura mas la base sumen 6 cm.

a)
b)
c)
d)

a)
b)

c)

d)

Halla la expresion del area del rectangulo en funcion de su altura.
Indica qué valores puede tomar la altura (el dominio de la funcion para este problema concreto).
Haz una tabla de valores y dibuja dicha funcién.

¢Cual es el maximo valor que puede tomar el area? ¢Para qué valor de la altura se alcanza?

Si llamamos x a la altura del rectangulo e y a su area, entonces: y = x(6 - x) = —x% +6x .

Dominio: (0, 6)
1]12]3[4]5 4
5|89 5

0l 1 \\x

El maximo valor del area es 9 y se obtiene para x = 3.

Unidad 11| Funciones b



SOLUCIONARIO

50. Con 250 m de valla queremos acotar un recinto rectangular aprovechando una pared.

a) Llama x a uno de los lados de la valla. ;Cual es el perimetro?

b) ¢Cual es la formula de la funcion del area del recinto?

c) ¢Cual es su dominio de definicion?

d) Realiza una tabla de valores y dibuja la funcién del area en funcién de x
e) ¢Cuando alcanza el maximo y cuanto vale ese maximo?

a) El perimetro es p(x)=150+2x .

b) Sillamamos f(x) al area del recinto, entonces f(x)=150- x

c) Teniendo en cuenta que la longitud de la valla es como maximo 250 m, el valor de x puede estar entre 0 y 50,
por lo que el dominio [0, 50].

d) Tabla de valores:

x (0] 10 20 30 40 50
fix) | 0 | 1500 | 3000 | 4500 | 6000 | 7500

)
o

...
[en]
o
(en]

~N

‘N\
|
|
|
|

|
3
P
I
|
AN

o
o
G

[as]

o

C
~

0 10 1 20 | 30 | 40 X

e) Alcanza el maximo para x = 50 y el area maxima del recinto puede ser 7500 m?.
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SOLUCIONARIO

51. En el cuadrado ABCD de lado 4 cm, un punto X se desliza de A hacia B y cuando alcanza B luego contintia

de B hasta C.
B C B X C
X
A D A D

A medida que el punto X se mueve, se van formando triangulos y luego trapecios (en verde oscuro), para
terminar en un cuadrado.

a) Si x es la distancia que ha recorrido el punto X desde que sale de A, calcula la funcion f(x) que define el
area de las figuras verde oscuro que va originando el punto X en su trayecto de A hasta C.

b) ¢Cual es el dominio de la funcion f(x)?
c) Dibuja la grafica de la funcion f(x). ¢ Es continua?

% si 0sx<4 2x s 0<x<4
F(x) = F(x) = =x=
A T2 (_ay+a =1 {2x si 4<x<8

2

-4 sid4<x<8

b) Dominio: [0,8]

c)

q
L

0| 1 X

Es continua.

52. Sea n el nimero de puntos (x, y) del plano que satisfacen las relaciones 5y -3x=15 y x?+y?<16. El
valor de n es:

A. 0 B. 1 C. 2 D. o
Si representamos sobre los mismos ejes de coordenadas la Y 7
circunferencia x®>+y2=16 y la recta 5y-3x=15 se P <
observa que la recta es secante a la circunferencia, entonces yapy N\
hay infinitos puntos que satisfacen las relaciones [ 1.
5y -3x=15y x? + y? <16 . La respuesta correcta es D. :) ~
\
N /
N P
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53.

54.

SOLUCIONARIO

ey I A -

La tabla adjunta muestra la distancia s recorrida por una bola en un plano inclinado durante t segundos:

o| 1|23 4 5
s| 0|10 |40 |90 | 160 | 250

La distancia recorrida para t = 2,5 segundos, es:
A. 45 B. 62,5 C. 70 D. 75

Si observamos la tabla el espacio es 10t?, entonces si t = 2,5 segundos el espacio es 10-(2,5)2 =62,5. La
respuesta correcta es B.

El mayor valor del producto de las coordenadas x e y de los puntos que satisfacen x+ y =1 es:
A 1 B. 0,5 C.0 D. 0,25

Es 0,25 que corresponde a los valores x = 0,5 e y = 0,5, es decir, la respuesta correcta es D.

Encuentra el error

55.

Dada la siguiente funcion, indica los intervalos de crecimiento y decrecimiento e indica sus maximos y
minimos.

Y

e La funcion es creciente en los intervalos (0,7) U (-25,+x) y

/\ decreciente en (7,-25)

Tiene un minimo relativo en 0, un minimo absoluto en -25,
un maximo relativo en 7 y no tiene maximo absoluto.

¢ Qué errores hay en esta solucion?
La funcién es creciente en (1,2) U (6,+) yno en (0,7) U (-25,+x).
La funcion es decreciente en (2,6) yno en (7,-25) .

No tiene un minimo relativo en x = 0, tiene un minimo relativo en x = 6 que ademas es minimo absoluto y no —25.

No tiene un maximo relativo en x = 7, tiene un maximo relativo en x = 2.
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Ponte a prueba

El café

Actividad resuelta

De camino a clase

Todas las mananas Joaquin sale de su casa, para en la tienda a comprar un zumo, después se encuentra con
Bea en la esquina de su casa y caminan juntos hasta su centro escolar. Cada manzana mide 100 m y hay
semaforos en varias esquinas. Observa el plano del recorrido que hace Joaquin y la grafica espacio-tiempo y
responde a las preguntas.

E Y
2
[S)
2
]
200
0 10 20X
Tiempo (min)
1. ¢ Cuantos metros recorrié en total?
A. 20 m B. 200 m C. 400 m D. 800 m

Observando la grafica vemos que en total ha recorrido 800 m, es decir, la respuesta correcta es D.

2. ¢Cuanto tiempo tardé Joaquin en comprar el zumo?

Tarda tres minutos y medio aproximadamente.

3. ¢Encontré algun semaforo rojo en su trayecto? ;Ddénde?

Si, encontrdé un semaforo rojo a 600 m de su casa.

4. La hora de entrada al instituto son las 8:30 y Joaquin y Bea llegaron un minuto tarde a clase, ¢a qué hora
salié Joaquin de casa?

Si tardé 20 minutos en realizar el trayecto y llegd un minuto tarde entonces Joaquin salié de su casa a las 8:11.

5. ¢A qué hora se encontré con Bea?

Se encontré con Bea a las 8:21.
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Reservas de agua

Sara esta haciendo un pequeno trabajo de investigacion sobre las reservas de agua en los ultimos anos y ha
encontrado estas graficas en internet.

Galicia Comunidad de Madrid Andalucia
hm?) Med 10 af
hm3 A (hm3) Med 10 afios ( ed 10 afios
o hznggsloanos 1100 2013 12000 2013
3000 1000 — 2014 10000 — 2014
—~——__— 2014 000 /\M/‘
2500 \/\/\ 800 —] 8000
700
2000 700 Zggg
500
15001 10 20 30 40 50 1 10 20 30 40 50 1 10 20 30 40 50
Semanas Semanas Semanas

1. ¢Qué representan las graficas? ¢ Cuales son las unidades utilizadas?

Las graficas representan la variacion de las reservas de agua en los afios 2013, 2014 y la media de los diez afios
anteriores en Galicia, Comunidad de Madrid y Andalucia.

La unidad de medida utilizada para el tiempo (x) es la semana y para la reserva de agua (y) el hm?.

2. Por término medio, ¢en qué meses se embalsa mas agua en cada comunidad? ;Cuanta se embalsa? ¢En
qué mes disminuyen las reservas? ;Qué ha ocurrido en los afos 2013 y 2014?

Las tres comunidades embalsan mas agua por término medio, a finales de abril. Galicia 2500 hm Comunidad de
Madrid 850 hm?® y Andalucia 7000 hm?® , aproximadamente. A partir de mayo empiezan a disminuir Ias reservas.

En el afio 2013, en GaI|C|a yen Andaluma se registré en la primera quincena de abril la mayor reserva de agua del
afio, unos 3000 hm® y unos 11 000 hm?, respectlvamente En la Comunidad de Madrid la mayor reserva de agua
se registré a finales de abril con 1000 hm aproximadamente.

En el afio 2014, la mayor reserva de agua embalsada se registro en GaI|C|a a principios de febrero, unos 3000 hm?,
en la Comunidad de Madrid en la prlmera semana de abril con 1000 hm?, aproximadamente, y en Andalucia en Ia
primera semana de marzo con 10 000 hm?.

Se observa que en los afios 2013 y 2014 ha habido variaciones en los meses en los que se registra la mayor
cantidad de agua embalsada.

3. ¢Coémo explicas que en Andalucia se embalse mucha mas agua que en Galicia?

Hay mayor numero de embalses y con mayor capacidad en Andalucia que en Galicia.

4. ;Como han sido los afios 2013 y 2014 con respecto a los ultimos 10 afios?

En los afios 2013 y 2014 han aumentado las reservas de agua embalsada con respecto a la media de los ultimos
10 afios, excepto a principios del 2013 en Galicia, que era inferior a la media, y en la Comunidad de Madrid, que
durante los dos primeros meses de 2013 era inferior a la media de los ultimos diez afios.
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SOLUCIONARIO S

Autoevaluaciéon

1.

Estudia si las siguientes correspondencias son funciones. En caso afirmativo, describe su dominio:

a) Numero entero = Muiltiplos c) Numero real = Triple
b) v d) v
1
0/> X 2
0 X

Son funciones b) y c¢). El dominio para b) y c) es el conjunto de los numeros reales. No es funcién a) porque a un
numero le corresponden varios multiplos y tampoco d) porque, por ejemplo a x = 1 le corresponderian dos valores
dey.

Desde una ventana se arroja una piedra hacia arriba. Observa la grafica y contesta:

a) ¢Qué se representa en cada eje?

4
b) ¢Desde qué altura se lanzé la piedra?
c) ¢Cuanto tiempo tarda en llegar al suelo?
d) ¢A qué altura llegé la piedra? ¢ Cuanto tardé en llegar?
e) ¢Cuando esta la piedra a 45 m del suelo.
5
01 X

a) El eje Xrepresenta el tiempo, en segundos, que tarda en llegar la piedra al suelo. El eje Y representa la altura,
en metros, que alcanza la piedra.

b) Se lanzé la piedra desde 25 m.

c) Tarda en llegar al suelo 5 segundos.

d) La piedra lleg6 a la altura de 50 m en 2 segundos.

e) La piedra esta a 45 m del suelo al segundo de ser lanzaday a los 3 s.

Dada la funcién f(x)=x*-2x-8:
a) Completa la siguiente tabla de valores:

x| -3|-2|-1(0|1]2|3]|4

y [ [ ] [ [ [ ] [ ] [ [

b) Dibuja la grafica.
c) Escribe los intervalos de crecimiento y sus extremos.
d) Halla todos los valores de x donde la funcién vale 27.

a)
x|-3|-2|-1]0]1]2]3]4
y|l7|0|-5|-8|-9|-8|-5
b) v c) Crecimiento: (1,+%).
\ / Decrecimiento: (—,1).
0 1 X Minimo relativo y absoluto en x = 1.

d) Se resuelve x*-2x-8=27. Los valores de x
sonx=-5yx=7.
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4.

SOLUCIONARIO

Observa la siguiente grafica y contesta:

a)
b)

c)

d)

e)

De

a)

a)
b)
c)
d)
a)
b)
c)

d)

a) Calcula el dominio.

Y
/‘ b) Calcula f(-1), f(3) y f(4)
1
x X c) Encuentra los valores de x tales que f(x)=3 y f(x)=0.
d) ¢Hay algun valor a tal que f(x)=a para tres valores de x?

e) Indica los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos
relativos y absolutos.

Dominio: (—4,+w).

f(-1)=3, f(3)=3 y f(4)=1.

f(x)=3 para los valores x =—1y x = 3.

f(x) =0 paralos valores x =0y x = 4,25, aproximadamente.

No

Crecimiento: (—4,—1)u(1,2). Decrecimiento: (—1,1)u(2,+oo). Maximo relativo en x = 2, que ademas es
maximo absoluto. No tiene minimos relativos ni minimos absolutos.

cada una de las siguientes funciones dadas por graficas estudia:

I

Su continuidad y discontinuidades.

Decide si son simétricas o periddicas.

Da los intervalos de crecimiento y decrecimiento y sus extremos relativos y absolutos.

Dominio de a): R = (-, +) Dominio de b): R = (—o,+)

La funcién a) es continua en todo el dominio y la funcién b) es discontinua en los valores enteros.

La funcién a) es impar y la funcion b) es periodica.

La funcién a): Crecimiento: (-o,-10)u(-2,2) U (10,+) Decrecimiento: (-10,-2)u(2,10). Tiene maximo

relativo en (-10,80) y minimo relativo en (10,-80) y no tiene extremos absolutos.

La funcién b): Crecimiento: (n,n+1), siendo n un numero entero. No tiene extremos relativos, ni extremos
absolutos.
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